环

又

杭州亚运欢迎您·火炬传递特别报道

杭州亚运会火炬传递宁波站:

海上丝路传"薪火"

本报宁波9月12日电(记者 王波 何冬健)天空湛蓝,海风轻拂。时隔33 年,亚运圣火再次在东海之滨点燃。12 日上午,杭州亚运会火炬传递宁波站活 动举行。

当天,170名火炬手接力传跑12.7 公里,自中国港口博物馆一路沿着海岸 线,奔跑到宁波舟山港梅山港区集装箱 码头,沿途"滨海宁波,扬帆世界"的特 色景观徐徐展现,路旁人头攒动,欢呼 声、呐喊声不绝于耳,将喜迎亚运的热

"本次火炬传递路线,选取'海上丝 绸之路'起航点和我省开放时间最早、开 放程度最高、国家级功能区最集中的区 域之一的北仑作为火炬传递区域。"宁波 市相关负责人表示,起点中国港口博物 馆,是"国字号"专题博物馆,也是新世纪 海上丝绸之路的重要文化支点。

上午7时许,市民们早早赶来。来 自鄞州区福明街道的李展望和朋友手 持五星红旗、亚奥理事会会旗,不时举 起手机自拍,在这激动人心时刻,留下

9时15分许,火种护卫队入场,从 火种灯引出火种,点燃杭州亚运会火 炬。"亚运加油!宁波加油!"在现场观 众的欢呼声中,第一棒火炬手、中国女 排队长袁心玥高举"薪火"火炬,健步跑 下起跑仪式台,火炬接力正式开始。

"能够在'家门口'传递火炬,还是 第一棒,真的很紧张,也很激动。"袁心 玥说。作为中国女排的"娘家",宁波是 中国女排"福地",17年来见证了中国女 排的奋斗历程和光辉战绩。这段时间, 中国女排正在北仑备战即将到来的 2023年女排奥运资格赛,希望在接下 来的比赛中,中国女排能够取得好成 绩,顺利进军巴黎。

据悉,参与宁波站火炬传递的火炬

➡ 现场特写



本报记者 朱海伟 吕之谣 贺元凯 摄

手是来自各行各业的优秀代表,其中先 进模范人物103名,涵盖优秀党员、时 代楷模、道德模范、劳动模范、"最美人 物"等,同时还有不少是基层一线代表, 以及少数民族代表、港胞台胞代表和残

第144棒火炬手、全国五一劳动奖 章获得者张霁明是一名"电网医生"。 从业20余年的他,虽双耳失聪,靠着助 听器交流,但他奔跑在创新一线,带领 团队攻克了众多电力生产技术难题。

疾人代表。

他们的技艺革新成果一次次登上省级、 国家级的领奖台。

记者在现场看到,为了充分传达宁 波文化韵味,火炬传递沿途精心设置包 括宁波非遗特色节目奉化舞龙和梅山舞 狮等具有宁波标识的互动节目。作为本 届亚运会的协办城市之一,宁波将承办 沙滩排球、帆船两个项目完整赛事,火炬 传递沿途也少不了动感十足的沙滩排球 和时尚的帆船运动等表演。运动爱好者 的精彩表演,嬴来观众们阵阵叫好声,也

将现场推起一波波小高潮。

随着火炬手们的接力传跑,11时 40分许,最后一棒火炬手竺士杰来到了 他的主场——宁波舟山港梅山港区集 装箱码头。

随后,火种护卫队缓缓将火种迎 回,在欢快的音乐声中,杭州亚运会火 炬在宁波完成传递。如今,这座承载八 千年中华灿烂文化的现代化滨海大都 市,已经做好各项准备工作,正张开双 臂迎接四海宾朋。

聪 本报杭州9月12日讯 (记者 姜晓蓉 李睿) 亚运会期 间,运动员、技术官员和媒体记者在亚运村的生活将会是什么样 的? 12日,杭州亚运村举行媒体开放日活动,邀请部分媒体记者代 表走进杭州亚运村,深度了解"村"里生活。

探访中我们看到,亚运村里的文化小屋、智能体验中心、无 废生活馆等场馆都已做好准备,将在亚运会期间为大家提供更 富文化、更具科技感、更为绿色低碳的服务。

这次探访的9个点位中,其中有3个"文化小屋",分别位于 运动员村、技术官员村和媒体村。青瓷、绸伞、彩灯、篆刻、制扇、 丝绸……充满艺术感的作品在一间间展厅里散发着独特的韵 味,让亚运村弥漫浓浓的文化氛围。

村里的3个"文化小屋"各有特色。运动员村文化屋在亚运 河畔,主题是"乐"。萧山过江布、临安昌化竹编、半山泥猫、杭州 风筝……在这里,运动员们可以感受到20多种非遗文化。

这间文化屋里,最显眼的莫过于一面墙上整齐排列的120 个卷筒——这是浙江省非物质文化遗产萧山过江布。120个卷 筒以二十四节气为依据,选取了每个节气的代表性草木植物作 为天然染料,入染后使得每个作品呈现独特"浆纹",千变万化。

在这面墙旁边的"互动体验区",大家还可以亲手体验萧山过 江布的制作过程。据悉,该区域共包含7个主题、22个互动项目 及2个汉语桥互动体验活动。赛事期间,每天会组织5场体验活 动,让运动员对中国文化有更近距离的接触和更深入的了解。

的多种金石篆刻作品——"百印墙"。其中包括40方杭州亚运 会竞赛项目篆刻作品、19方历届亚运会主题口号篆刻作品,以 及以所有参加此届亚运会的国家或地区相关元素创作的非汉字 印章与图形印。 在以"国风"为主基调的技术官员村文化屋里,陈列了非遗

媒体村文化屋入口展出的是由西泠印社当代注册社员创作

精品集萃、茶文化、古琴艺术、制扇技艺、木版水印等展示,还设 置了有趣的互动项目。大家可以一边欣赏浙派古琴艺术,一边 现场体验泡茶、品茶等。

文化之外,亚运村内也处处可见高科技元素。走进位于运 动员村的"偶遇未来"智能体验中心,传来一阵阵钢琴声。正在弹琴的是名为"晓 乐"的机器人。它全身拥有33个自由度,既能精准演奏音乐,又能在表演过程中融 人"仿人"的肢体运动。"目前'晓乐'已经可以演奏30多首不同风格的曲目,包括8 首亚运推广曲。"之江实验室高级工程专员严敏东介绍。

参观时,我们还收到了工作人员送上的一枚附有二维码的低碳账户徽章。扫 码注册后,便进入了"云上亚运村"中的"云上通"低碳打卡环节。"这是亚运史上首 个低碳账户项目。"云上亚运村项目经理尤琼告诉我们,"村民"们在村里可以通过 各类绿色低碳行为来获取低碳账户积分,积累到一定积分后即可获取低碳小礼品 如零碳版本的亚运"三小只"吉祥物等。

哪些行为可以获取积分?尤琼说,比如随手拍下光盘行动、绿色出行、无塑购 物等绿色低碳行为,也可以参观位于运动员村的"无废"生活馆进行绿色文化生活 体验,或是参与各大赞助商的绿色减碳活动等。"我们希望通过这种方式,向'村民' 宣传和倡导低碳的生活方式,传递绿色亚运理念。"

按照计划,杭州亚运村将于9月16日举行开村仪式暨中国代表团欢迎仪式。



穿梭在亚运村的无人冰淇淋车。

(紧接第一版)这种先进材料今后还可

以用到绿色交通、玻璃幕墙、光伏发电

本报记者 姚颖康 倪雁强 摄

从北京奥运到杭州亚运,宁波再迎火炬传递-

15年两条传递路线,折射城市巨变

9月12日,杭州亚运会火炬传递宁 波站活动举行。从中国港口博物馆出 发,170名火炬手沿12.7公里长的路 线,接力跑过梅山湾沙滩公园、吉利汽 车制造基地等标志性点位,最终到达宁 波舟山港梅山港区集装箱码头。

15年前,宁波也举行过一次火炬传 2008年5月22日 北京奥运会水 炬从北仑港四期码头开始传递,随后转 场至宁波市区、杭州湾跨海大桥,总运 行距离162公里,传递距离12.8公里。

传递路线之变,折射了宁波港口与 城市发展的新面貌,更彰显出宁波从三 江口时代"跑"向海洋时代的新姿态。

从大港到强港

由中国港口博物馆出发,经过2个 多小时传递,"薪火"交到"压轴"火炬 手、"大国工匠"竺士杰手上。在梅山港 区码头,他高擎火炬,一边奔跑,一边向 人群挥手。这105米,他跑得分外 欢快。

竺士杰身后,一艘满载集装箱的巨 轮即将从宁波舟山港起航。远处的杭 州湾口,巨轮穿梭,一片繁忙。

15年前,北京奥运会火炬宁波传 递的"首棒",同样是由竺士杰高擎火 炬,从北仑港四期码头出发,开启了火 从北仑港四期码头到如今对标世界

一流智慧码头的梅山港区,并不遥远的 距离,折射出港口从"大"到"强"的蝶变 今天的宁波舟山港,不仅是年吞吐

量超10亿吨、拥有200多个万吨级以 上泊位的全球第一大港,在现代化转型 上也步稳蹄疾。

在梅山港区,一辆辆无人集卡在码 头穿梭,桥吊司机坐在数十公里开外的 操作室对着屏幕拨动手柄,就能操控桥 吊把箱子吊上船。

从三江口到滨海新城

今天的三江口一带是"宁波港"最 早的港埠。

由"跑码头"起家,几个世纪以来, 宁波诞生了一大批巨商大贾。如今,新 "宁波帮"传承着老一代"宁波帮"精 神。当天的火炬手中,包玉刚先生外孙 包文骏、李达三先生长孙李本俊等"宁 波帮"后人分外抢眼。

2008年5月22日,奥运火炬从庆 安会馆出发,沿江东北路、江厦桥、中山 西路等市区路线传递,向世界展示宁波 的别样魅力。

如今,火炬传递从古港迈向新港, 老底子"市中心"跑"向时尚滨海 新城。

中国港口博物馆所在的北仑春晓 街道,用20年时间完成了从"乡"到 "城"的变迁。伴随宁波开发开放步子 的加快,春晓在万亩海塘中崛起了工业 园,近些年更是"平地起高楼",打造"国 际化滨海秀美之城"样板小镇。

梅山湾游步道、梅山红桥、现代化 的吉利汽车梅山制造基地……伴随火 炬传递,梅山岛蝶变之美尽展。作为宁 波城市滨海发展战略的主阵地主平台 之一,今天的梅山,正加快从滨海港区 向海洋新城跨越。

从开放到更开放

开放是宁波最大的优势。15年

前,33名火炬手在刚建成通车的杭州 湾跨海大桥上迎风奔跑,成为奥运会火 炬传递一景。

而今,火炬手们在大海边奔跑,见 证宁波的开放发展新篇章。

中国一中东欧国家博览会落地、浙 江自贸试验区宁波片区设立……大平 台带来更宽领域、更深层次的开放。作 为国内国际双循环重要枢纽,北仑构建 高能级平台、发展高质量贸易,开放型 经济迈上新台阶,2022年实现外贸进 出口总额4518.6亿元,比2002年增长 16.5倍;聚焦能级卓越的国际贸易港定 位,梅山建成整车进口、食品冷链、出口 前置仓等特色贸易平台,年交易额突破 1200亿元。

推进开放发展,宁波加快建设 "全球智造创新之都"。杭州亚运会 火炬"薪火"、亚残运火炬"桂冠",均 由甬企方太集团研发制造,在多方面 刷新纪录。擎着亲自研发制造的火 炬,来自方太集团的火炬手俞瑜表 示:"既激动又感动!"

东海之滨,开放浪潮奔竞不息、澎 湃激荡。

传递生物多样性理念



● 火炬手说

友给我发来传递火 炬的照片和视频。 高举火炬奔跑在海 岸线,这不仅是我 一个人的光荣,也 是我们环境保护工 亚运火炬手 丁 鹏 作者的光荣。我在

这里传递亚运圣火,也在传递生物多样性的理念,号 召大家保护大海,保护环境。

过去十几年,我和我的伙伴们在象山韭山列岛 国家自然保护区里的一座两公顷荒岛上,住帐篷、扛 烈日,成功招引孵化世界极度濒危物种、国家一级保 护动物、被称为"神话之鸟"的中华凤头燕鸥179只, 占全球繁殖总量的80%以上。

作为亚运火炬手,未来我将更好投入到工作 中,保护海洋,让生物多样性的理念深入人心。

(本报记者 应磊 整理)

成为一名亚运

会火炬手,感觉自

已又火了一把。传

递结束后,很多朋

当好人才培养的火炬手



得知成为火炬 手,我制作了一把 "模拟火炬",在学校 操场跑圈练习。

今天,迎着习习 海风奔跑在火炬传 递的路上,我看到生 机勃勃的梅山港区, 心中感慨万千。20 多年前,这里还是以 盐场为主要经济来

源的小渔镇,如今已是东方大港的重要组成部分。

港口的壮大,是宁波发展的缩影,更是国力提升的 见证。迈向高水平科技自立自强的今天,需要各方如 火炬传递般接力奋进。普通高中作为基础教育的最高 阶段,既是义务教育的延续,也是高等教育的基石,在 我国"教育火炬"的传递中扮演着至关重要的角色。镇 海中学将积极探索基础教育阶段的拔尖创新人才培育 体制机制,为国家培育更多能担大任、能堪大用的时代 英才,在人才培养事业接力中持续当好教育"火炬手"。

(本报记者 李华 共享联盟·镇海 房晓暾 整理)

持续创新材料研发



有幸成为火炬 手参与到亚运会中, 我非常自豪和欣 喜。身为一家专精 特新"小巨人"企业 的掌舵人,我深感运 动员所展现出的顽 强拼搏、奋勇争先品 质与企业家精神高 度重合。

亚运火炬手 邬国平

运动场上,运动 员需要不断突破,才能实现更高、更快、更强,一路披 荆斩棘最终才能站上最高领奖台。

企业家同样需要过关斩将、攻坚克难、持续创 新,才能不被市场淘汰。

作为一名火炬手和企业创新带头人,我将带着火 炬传递的精神,带领团队,以创新研发为发展动力,继 续深耕特种陶瓷材料领域,持续不断创新,为重大项目 提供一系列品质过硬、工艺精良的产品,助力大国重器 "上天入海"。

(本报记者 王波 共享联盟·鄞州潘火 章媛 整理)

端,目前已经支持即时翻译语种达

等产业嫁接中。 "这样的硬核科技项目,我们总共 立项了40个。"杭州市科技局局长楼秀 化介绍 为了满足智能办赛的科技需 求,杭州公开征集了一批智能应用项 目,并组织关键技术攻关,目前这些项 目都被应用到亚运会中,其中不少是全 球首创或领先的技术。

参赛 一卡助通关 掌上享服务

开设首条5.5G万兆物联网、上线 首个一体化数字参赛服务平台、发射史 上首颗以亚运命名的卫星……在杭州 亚运会上,服务参赛人员的这些全球首 创,将让世界各地来宾充分体验到杭州 作为移动支付之城、掌上办事之城的便 捷与魅力。

"您好,您的入境手续已办理完毕, 欢迎来到杭州!"在杭州萧山国际机场 口岸边检站,不同于往常的入境,参赛 人员只需亮出"杭州亚运行"APP上的 电子身份注册卡,就可以便捷通关。

电子身份注册卡,是杭州在亚运 会史上的又一个全球首创。"往届亚运 会,都是用实体身份注册卡,偶尔会出 现未寄达、未携带、入境前遗失等状 况。"亚组委广播电视和信息技术部相 关负责人介绍,杭州亚运会上,外籍参 赛人员可申请电子身份注册卡,凭电 子身份注册卡和有效护照(或其他有 效国际旅行证件),在参赛期间可以多 次入境出境。

"杭州亚运行"是所有参赛人员的 掌上工具,也是亚运会历史上首个一体 化数字参赛服务平台,它能提供综合服 务、赛事成绩服务、媒体服务、亚运村服 务、电子身份注册卡服务等五大类40 余项服务。

赛场内外,智能无处不在。走进临 浦体育馆,你会发现在全馆55处,都摆 放着一台手机大小的机器,数字屏幕, 黑色机壳,顶端是收声口,这是针对杭 州亚运会特别准备的语言翻译机。"有 了这个机器,各国的参赛人员可以顺畅 交流。"科大讯飞相关负责人介绍,语言 翻译机可以通过AI识别语言并实时翻 译,还可以保存聊天内容并导出到客户

观赛

便捷又舒心 炫酷又安全

全球大型综合性运动会史上首个 一站式数字观赛服务平台、首创推出 "亚运数字火炬手"、8K 超高清技术首 次采用中国标准、首次在场馆采用智能 超表面技术(RIS) ……服务观赛群体 的这些首创,将带来舒心又炫酷的观赛 体验。

到底有多炫酷?最近去西湖边、 拱宸桥、城市阳台、良渚的市民朋友, 一定要记得掏出手机,隔空和亚运吉 祥物互动。

随着全球首个支持超大空间超高 并发的"亚运AR服务平台"正式上线, 市民只要打开"智能亚运一站通"上的 AR服务,就能体验AR吉祥物迎宾秀、 AR知识科普等数字科技。

AR带来的炫酷体验不止于此。 到了能容纳8万人的"大莲花",如果找 不到自己的座位,拿出手机打开"智能 亚运一站通"AR导航服务,将手机摄 像头对准前方,屏幕中就会在实景画面 上标出行进路线。 这种炫酷的应用,已在奥体中心场

馆群、黄龙体育中心场馆群落地,做到 室内外、跨楼层无缝切换,寻座、寻厕所 都能轻松解决。目前,作为全球大型综 合性运动会史上首个一站式数字观赛 服务平台,"智能亚运一站通"的注册用 户已超过1亿人。

大量观赛人员涌入,给交通、通信 都带来了巨大压力。

"杭州亚运会还将充分展示中国在 5G 领域的领先地位。"中国移动相关负 责人介绍,在"大莲花"组建的异频、同 频双层网络,可打造具备超密组网能力 的弹性自呼吸5G通信网,同时满足8 万名观众的通讯需求;在亚运场馆应用 的智能超表面技术,可改变电磁波的传 播方向和幅度控制信号的传播,实现更 好的信号质量和覆盖范围。

这些技术的应用,不仅可以满足 亚运会的需求,还为未来科技探索与 落地提供样板:从杭州亚运会发出的 数字先声,正让数字时代的中国声音 更加响亮。